1 вариант

Задания А

1.К прокариотам относятся: 
А) растения 
В) животные 
С) грибы 
Д) бактерии и цианобактерии 

2. Грибы и бактерии размножаются: 
А) спорами 
В) семенами 
С) частью корня 
Д) частью стебля 

3.Лишайники - это: 
А) водоросли 
С) симбиоз гриба и водоросли 
В) грибы 
Д) мхи 

4.К признакам класса земноводных относят: 
А) хитиновый покров 
В) голую кожу 
С) жабры 
Д) размножение откладыванием яиц 

5. Рефлекс - ответная реакция на раздражение, осуществляется: 
А) мускулатурой 
С) нервной системой 
В) пищеварительной системой 
Д) всеми системами органов 

6.Биологический прогресс - это: 
А) только усложнение организации 
В) вымирание данного вида 
С) уменьшение численности данного вида 
Д) повсеместное распространение живой организации 

7.Ферменты: 
А) транспортируют кислород и радикалы 
В) участвуют в химической реакции, превращаясь в другие вещества 
С) ускоряют химическую реакцию и имеют белковую природу 
Д) являются основным источником энергии 

8.Расщепление белков происходит: 
А) в ротовой полости 
С) правильных ответов нет 
В) в желудке 
Д) в толстом кишечнике 


9. Мышечная ткань имеет следующие свойства: 
А) возбудимость и сократимость 
С) сократимость 
В) возбудимость и проводимость 
Д) проводимость 

10.Ногти относятся к производным: 
А) собственно клетки 
В) подкожной клетчатки 
С) кожного эпителия 
Д) рудиментов мышечных волокон 

11.Эритроциты вырабатываются: 
А) в печени 
С) в красном костном мозге 
В) в селезенке 
Д) в желтом костном мозге 

12.К малокровию приводит недостаток витамина 
А) В12 
В) В6 
С) В2 
Д) С 

13.СПИД передается: 
А) воздушно-капельным путем 
В) при пользовании вещами больного 
С) при укусе 
комара 
Д) половым путем 

14.У человека количество резцов в обеих челюстях равно: 
А)2 
В)8 
С)4 
Д)16 

15. Правильная последовательность расположения частей в цветке (изнутри — наружу)
1) тычинки — пестики — лепестки — чашелистики
2) тычинки — пестики - чашелистики — лепестки
3) пестики - тычинки — чашелистик - лепестки
4) пестики - тычинки — лепестки — чашелистики
16.Основной признак отличия трав от других жизненных форм растений
■
1) незначительная высота стеблей
2) большое число стеблей
3) неодревесневшие зеленые побеги
4) общие незначительные размеры всего растения
17.Плоды растений, имеющие выросты с зубчиками и колючками, как правило, распространяют

1) звери
2) насекомые
3) птицы
4) ветер

18 К органоидам растительной клетки НЕ относят
1) вакуоли
2) оболочку
3) ядро
4) зернистые включения

19.Красящие вещества клеточного сока определяют у растений окраску
1) сиреневую, фиолетовую, бордовую      2) зеленую, красную, розовую 

3) оранжевую, желтую, фиолетовую           4) зеленую, фиолетовую, желтую

20.Фагоцитоз - это: 
А) захват клеткой жидкости 
С) транспорт веществ через мембрану 
В) захват твердых частиц 
Д) ускорение биохимических реакций 

21.В состав ДНК не входит нуклеотид: 
А) тимин 
С) урацил 
В) гуанин 
Д) цитозин 

22.В результате мейоза количество хромосом в образовавшихся клетках: 
А) удваивается 
С) уменьшается вдвое 
В) остается прежним 
Д) утраивается 

23.С изменением последовательности нуклеотидов ДНК связаны: 
А) генные 
мутации 
С) хромосомные мутации 
В) геномные мутации 
Д) точечные мутации 

24.Черный и белый цвет мышей определяется двумя аллельными аутосомными генами. При скрещивании черных (MMnn) и белых (mmNN) мышей в F1 были получены серые мыши. Каким будет потомство от скрещивания гибридов F1 с белыми мышами. 
А) 25% серых и 75% черных 
В) по 50 % белых и серых 
С) по 25% белых и черных и 50% серых 
Д) по 25% серых и черных и 50% белых 

25.Решающим эмбриологическим доказательством эволюции является: 
А) сходство процессов деления клеток у всех организмов 
В) сходство в строении скелетов млекопитающих разных отрядов 
с) сходство ранних стадий развития зародышей разных классов 

26.Основным критерием возникновения нового вида является: 
А) появление внешних различий 
С) репродуктивная изоляция популяций 
В) географическая изоляция популяций 
Д) различия в характере пищи 

27.К органическим удобрениям относят
1)золу и мочевину                                       2)золу и торф
3) торф и компост                                        4) мочевину и гумус
28.В севообороте веществами, содержащими азот, обогащает почву
1)картофель                                                2)чечевица
3) рожь                                                         4) пшеница
29.Плодородные почвы содержат в большом количестве
1) неорганические вещества                       2) гумус
3)воду                                                          4)воздух
30.Растения, произрастающие на болотах с холодной водой, страдают от недо​статка влаги, так как уменьшается
1) корневое давление
2) содержание кислорода в воде

3) содержание минеральных веществ в воде
4) число корневых волосков в результате их гибели

31. Какие клетки образуются в результате мейоза?

1)    гаметы;           2)   соматические клетки;          3)    нервные клетки;      4)    клетки зародыша;      5)    зигота.

32.Составьте определение онтогенеза,  выбрав  правильный ответ.

Онтогенез — это:

1)    процесс слияния двух гамет;                                  2)    индивидуальное развитие организма;

3)   историческое развитие организма;                         4)    процесс роста организма.

33.Назовите процесс, при котором образуется зигота:

1)    митоз;                   2)   мейоз;

3)    онтогенез;            4)    оплодотворение;

34. Заслуга Ч.Дарвина для развития биологии состояла в
1) разработке учения о виде
2) введении в науку термина «эволюция»
3) открытии влияния условий среды на изменчивость организмов
4) создании эволюционной теории естественного отбора

35 Оболочка Земли, населенная живыми организмами, называется: 
А) биосферой 
В) тропосферой 
С) биогеоценозом 
Д) экосферой 

36.Примером ароморфоза может служить: 
А) покровительственная окраска 
С) уплощение тела придонных рыб 
В) половой процесс 
Д) приспособление цветков к опылению 

Задания В

1. Выберите процессы, происходящие в тонкой кишке человека:
(ответ запишите цифрами без пробелов)

1. Белки перевариваются под действием пепсина;

2. Происходит переваривание растительной клетчатки;

3. Происходит всасывание аминокислот и простых углеводов в кровь;

4. Жиры эмульгируются до маленьких капелек под действием желчи;

5. Обезвреживаются яды под действием ферментов печени;
6. Белки и углеводы расщепляются до мономеров.

Ответ___________

2. Выберите функции покровной ткани растений:

1.регуляция газообмена растений;

2. защита от механических повреждений;

3. формирование скелета растений;

4. проведение органических веществ;

5. проведение неорганических веществ;

6. защита от перепада температур.

Ответ___________

3. Выберите признаки аэробного клеточного дыхания:
1. Поглощается кислород, который в итоге входит в состав воды;

2. Поглощается кислород, который в итоге входит в состав глюкозы;

3. Выделяется углекислый газ

4. Поглощается углекислый газ;

5. Многие процессы происходят на внутренней мембране митохондрий

6. Все процессы происходят в растворе, мембраны в них не участвуют. 
Ответ___________

4. Установите соответствие между системами органов и органами, входящими в их состав:
1) нервная система                                    А) нервные узлы
2)  выделительная система                      Б) надпочечники
                                                                         В) средний мозг
                                                                         Г) мочевыводящий канал
                                                                         Д) головной мозг
                                                                         Е) нефрон
                                                                         Ж) спинной мозг
                                                                         3) почечные лоханки

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	З

	
	
	
	
	
	
	
	


Задания С

1. Назовите не менее 3 причин, благодаря которым грибы относят к царству Животные?

2. Чем половое размножение отличается от бесполго? Приведите примеры бесполого размножения?

3. В чем биологическое значение мейоза?

Вариант 2

1. Первыми современными людьми 
являются: 
А) кроманьонцы 
С) неандертальцы 
В) австралопитеки 
Д) парапитеки 

2. Гомологичными  органами являются: 
А) лапа кошки и нога мухи 
С) крыло бабочки 
и крыло летучей мыши 
В) глаз человека и глаз паука 
Д) чешуя рептилий и перья птиц
3. Оболочка Земли, населенная живыми организмами, называется: 
А) биосферой 
В) тропосферой 
С) биогеоценозом 
Д) экосферой 

4. Рибосомы участвуют в синтезе: 
А) АТФ 
В) белков 
С)липидов 
Д) углеводов 

5. Одним из результатов эволюции неандертальцев было
1) прямохождение                                            2) использование орудий труда
3) появление примитивной речи                        4) изменение формы черепа
6. .Пищевым ресурсом для первичных  консументов являются
1)редуценты                                                     2) продуценты
3) продуценты и редуценты                             4) хищники

7. Примером паразитизма являются взаимоотношения
1)волка и зайца                                                2)эхинококка и собаки
3) таракана-прусака и черного таракана       4) паука и мухи

8. Какие клетки образуются в результате мейоза?

1)    гаметы;           2)   соматические клетки;          3)    нервные клетки;      4)    клетки зародыша;      5)    зигота.

9.Составьте определение онтогенеза,  выбрав  правильный ответ.

Онтогенез — это:

1)    процесс слияния двух гамет;                                  2)    индивидуальное развитие организма;

3)   историческое развитие организма;                         4)    процесс роста организма.

10.Назовите процесс, при котором образуется зигота:

1)    митоз;                   2)   мейоз;

3)    онтогенез;            4)    оплодотворение;

11. Из названных червей к типу круглых червей относятся

1) аскариды                     2) нереиды
3) планарии                    4) дождевые черви

 12. Плоские черви живут
1) только в пресных водоемах
2) в пресных и соленых водоемах, почве, организмах других животных
3) только в соленых водоемах и организмах других животных
4) в почве и организмах других животных

13.Дождевые черви питаются
1)  перегнивающими травинками, отмершими корнями, опадающими ли​стьями деревьев и кустарников, перегноем
2)  только почвой, содержащей остатки полусгнивших мелких животных
3)  только почвой, содержащей полусгнившие растительные остатки
4)  листьями растений, образующих травяной покров почвы

14. Какие органы чувств наиболее развиты у летающих птиц:
а) зрения;                                     г) осязания;    б) слуха;                 д) вкуса                в)обоняния;
15. Почему птицы откладывают не все яйца сразу, как пресмыкающиеся, а постепенно:
а) у них функционирует только один яичник;
б) это позволяет не увеличивать массу тела;
в) у птиц небольшое число яиц.

16. К шляпочным грибам относят:

а)  сыроежку;         в) мукор;                       б)  дрожжи;           г) пеницилл.

17.  Лишайники размножаются:
а)  частями слоевища;  б)  спорами;        в)  половым путем;
г)  частями слоевища, спорами и половым путем.

18. Опорно двигательный аппарат представлен
а) костной системой

б) совокупностью твердых тканей, служащих опорой и защитой

в) костной и мышечной системами

г) мышечной системой

19.С возрастом позвонки срастаются в отделе

а) шейном                                   в) поясничном

б) грудном                                   г) крестцовом

20.Скелет человека включает около

а)150 костей                               в) 250костей 

б) 200костей                                г) 300костей

21. Норамальное артериальное давление человека 

а) 100/60                                    в) 150/90

б) 120/70                                    г) 180/100

22.Прибор для измерения давления крови-

а) манометр                              в) тахометр

б) тонометр                              г) спирометр

23.Расщепление углевода начинается  в 

а) желудке                               в) тонком кишечнике

б) ротовой полости                г) пищеводе

24.Функцией печени не является 

а) образование желчи 

б) запасание гликогена

в) выработка ферментов

г) обезвреживание ядовитых веществ, попавших в кровь из кишечника

25.Снижение способности видеть в сумерки – признак нехватки витаминов

а) А                                        в) B12

б) B1                                      г) PP
26.Нехватка витамина B2 может привести к 

а) кровоточивости дёсен                 в) размягчение костей

б) выпадение волос                         г) развитию малокровия 

27.Под влиянием ультрафиолетовых лучей образуются витамин 

а) А                            в) D
б) В                            г) Е

28.Овуляция – это

а) слияние сперматозоида и яйцеклетки 

б) выход яйцеклетки из фолликула 

в) оплодотворение 

г) созревание яйцеклетки 

29.Потовые железы в кожи расположены в…

а) эпидермисе

б) подкожной жировой клетчатке 

в) собственно коже 

г) определённой локализации не существует 

30. Инстинкт – это совокупность 

а) условный рефлекс                                  в) навыков

б) безусловный рефлекс                             г) памяти и мышления

31. Сосредоточенность на событии, объекте или виде деятельности 

 а) речь                              в) внимание

б) память                         г) навык

32.Психический процесс накопления, хранения и воспроизведения прошлого опыта
а) инстинкт                          в) речь

б) память                              г) внимание

33.Ёмкость кратковременной памяти

а) 1 – 2 элемента                              в) 10 – 20 элементов

б) 5 – 7 элементов                           г) около 50 элементов

34.Снижение работоспособности мышц в процессе длительной работы или большой нагрузке называют 

а) замедлением                          в) усталостью 

б) утомлением                           г) торможением

35 Пеницилл относят к грибам:
а)  шляпочным съедобным;       в) шляпочным ядовитым; б)  шляпочным паразитическим;     г) плесневым.
36.  Дрожжи размножаются:ё
а)  половым путем;    в) спорами;            б)  почкованием;        г) спорами и почкованием
Задания В

В1.Установите соответствие между костями и типом, к которому они относятся
КОСТИ                                                                             ТИП

А) затылочная кость черепа                                    а) плоские

Б) малая берцовая кость                                          б) трубчатые 

В) тазовые кости

Г) локтевая кость

Д) височные кости черепа

Е) лучевая кость

	          А
	         Б
	        В
	          Г
	          Д
	          Е

	
	
	
	
	
	


В2.Установите соответствие между костями и частью скелета, к которой они относятся

КОСТИ                                                                 ЧАСТЬ СКЕЛЕТА

А) голень                                                       а) скелет нижних конечностей 

Б) лучевая                                                             б) скелет верхних конечностей

В) бедренная

Г) локтевая

Д) ключица

Е) малая берцовая 

	         А                        
	          Б               
	          В
	          Г
	          Д
	          Е

	
	
	
	
	
	


В3.К мышцам туловища относятся
а) межрёберные мышцы                                        г) трапециевидная мышца

б) икроножная мышца                                           д) височная мышца

в) ягодичная мышца                                              е) надчерепная мышца

Ответ___________

В4.Установите соответствие между клетками крови и их функциями.

ФУНКЦИИ                                                            КЛЕТКИ КРОВИ

А) перенос кислорода                                           а) эритроциты

Б) участие в свёртывании крови                          б) лейкоциты

В) формирование иммунитета                             г) тромбоциты

Г) перенос углекислого газа

Д) фагоцитоз микробов

Е) образование антител

	         А                        
	          Б               
	          В
	          Г
	          Д
	          Е

	
	
	
	
	
	


С1. Какие основные гигиенические требования необходимо выполнять при уходе за зубами?

С2. Что произойдет с человеком при повреждении позвоночника и спинного мозга?

С3. В чем суть полового размножения?

Вариант 3

А1.Основные свойства, характерные для мышечной ткани любого типа,

а) только сократимость

б) возбудимость и сократимость

в) возбудимость и проводимость

г) автоматия и сократимость

А2.Мышцами – антагонистами называются мышцы,

а) прикрепляющиеся к разным костям

б) производящие движение в одном направлении

в) производящие движения в противоположных направлениях

г) производящие движения и в одном, и в разных направлениях

А3.Основные белки, входящие в состав миофибрилл скелетных мышц, 

а) актин и тубулин                                         в) актин и миозин

б) миозин и коллаген                                     г) кератин и коллаген

А4.Содержание лейкоцитов в 1 мм³ крови в норме составляет

а) 2 – 3 тыс.                      в) 6 - 8 тыс.

б) 3 - 5 тыс.                       г) более 10 тыс.

А5.Продолжительность жизни эритроцитов

а) 1- 2 дня                                     в) 100 -120 дней

б) 10 – 20 дней                             г) срок неограничен 

А6.К фагоцитозу способны

а) эритроциты                                в) тромбоциты

б) лейкоциты                                  г) нет правильного ответа

А7.Нормальное артериальное давление человека
а) 100/60                                б) 150/90

б) 120/70                                г) 180/100

А8.При расщеплении крахмала образуется( ются)

а) аминокислоты

б) глицерин и жирные кислоты

в) глюкоза

г) фруктоза

А9.Пищевые белки, содержащие все необходимые человеку аминокислоты, называют
а) незаменимыми                                       в) полноценными 

б) заменимыми                                             г) неполноценными

А10.Парным органом мочевыделительной системе является

а) мочеточник                                    в) мочеиспускательный канал 

б) мочевой пузырь                             г) почка

А11.В сутки у человека в норме образуется вторичной мочи 

а) менее 1 л                                в) 2 – 3 л 

б) 1,5 – 2 л                                  г) более 3 л

А12.Потовые железы кожи расположены в

а) эпидермисе

б) подкожной жировой клетчатке

в) собственно коже

г) определённой локализации не существует

А13.Под влиянием ультрафиолетовых лучей в коже человека образуется витамин

а) А                                       в)D
б) В                                       г) Е

А14.Собственно кожа (дерма ) образована

а) эпителиальной тканью                         в) мышечной тканью

б) соединительной тканью                      г) мертвыми клетками

А15.Яйцеклетка человека содержит

а) 23 хромосомы                        в) 44 хромосомы 

б) 46 хромосом                           г) 22 хромосомы

А16.Оплодотворение – это процесс

а) образование зиготы 

б) образование яйциклетки

в) внедрение зародыша в слизистую матки

г) выхода яйцеклетки из яйчника

А17.Пародоксальным называют

а) медленноволновой сон

б) быстроволновой сон

в) дневной сон 

г) незапланированный сон в нетипичной обстановке

А18.В семенниках образуются
а) спермии                                  в) яйцеклетки

б) сперматозоиды                      г) семена

А19.Наружная часть почки образована
а) корковым слоем

б) мозговым слоем 

в) почечной лоханкой 

г) сетью капилляров

А20.Нехватка витамина В2 может привести к 

а) кровоточивости дёсен

б) выпадение волос

в) размягчение костей

г) развитию малокровия

21. К прокариотам относятся: 
А) растения 
В) животные 
С) грибы 
Д) бактерии и цианобактерии 

22. Грибы и бактерии размножаются: 
А) спорами 
В) семенами 
С) частью корня 
Д) частью стебля 

23.Лишайники - это: 
А) водоросли 
С) симбиоз гриба и водоросли 
В) грибы 
Д) мхи 

24.К признакам класса земноводных относят: 
А) хитиновый покров 
В) голую кожу 
С) жабры 
Д) размножение откладыванием яиц 

25.Вторичную полость (целом) имеют: 
А) все хордовые 
С) только черепные 
В) только бесчерепные 
Д) хордовые с менее интенсивным обменом веществ

 
26.Рефлекс - ответная реакция на раздражение, осуществляется: 
А) мускулатурой 
С) нервной системой 
В) пищеварительной системой 
Д) всеми системами органов 

27.Биологический прогресс - это: 
А) только усложнение организации 
В) вымирание данного вида 
С) уменьшение численности данного вида 
Д) повсеместное распространение 
живой организации 

28.Ферменты: 
А) транспортируют кислород и радикалы 
В) участвуют 
в химической реакции, превращаясь в другие вещества 
С) ускоряют 
химическую реакцию и имеют белковую природу 
Д) являются основным источником энергии 

29. Болезни, вызываемые бактериями,— это:
а)  грипп и ангина;    в) оспа и коклюш;     б)  ангина и оспа;      г) коклюш и столбняк.
30.  Бактериальная клетка содержит:
а)  ядро, цитоплазму, рибосомы;             б)  ядро, пластиды, рибосомы;
в)  ядро, цитоплазму, пластиды, митохондрии, рибосомы;             г)  цитоплазму, рибосомы.
31.  В симбиозе с бобовыми растениями живут:
а)  серобактерии;                в) клубеньковые бактерии;     б)  бактерии гниения;         г) железобактерии.

32.  Споры у бактерий служат:
а)  для перенесения неблагоприятных условий;           б)  для размножения;
в)  для расселения и размножения;                  г)  для расселения и перенесения неблагоприятных условий.
33.  К фотосинтезирующим бактериям относят:
а)  зеленые и пурпурные;    в) гниения;                  б)  нитрофицирующие;         г) клубеньковые.

34.  Роль санитаров выполняют:
а)  серобактерии;         в) болезнетворные бактерии;              б)  железобактерии;     г) бактерии гниения.
35.  Процесс брожения вызывают бактерии:
а)  гниения;              в) молочнокислые;        б)  клубеньковые;    г) гниения и клубеньковые.
36.  Для грибов характерны признаки животных — это:
а)  постоянный рост;                     б)  способность к фотосинтезу;
в)  наличие в клеточных оболочках особого вещества — хитина;            г)  неподвижность

 Задания В

В1.Установите соответствие между витаминами и их источниками.

ИСТОЧНИКИ                                         ВИТАМИНЫ

А) дрожжи                                               а) А 

Б) шиповник                                            б) В

В) яичный желток                                   г) С

Б) морковь

Д) лимоны 

Е) молоко 

	         А
	          Б
	          В
	          Г
	          Д
	         Е

	
	
	
	
	
	


В2.Установите соответствие между витаминами и симптомами их недостатка 

СИМПТОМЫ                                                ВИТАМИНЫ

А) рахит                                                          а) А

Б) «куриная слепоты»                                   б) С

В) повышенная утомляемость                      в) D
Г) кровоточивость дёсен 

Д) нарушение обмена кальция и фосфора 

	         А                
	          Б
	         В
	           Г
	          Д
	          Е

	
	
	
	
	
	


В3.В тонкой кишечнике происходит 

а) полостное пищеварение

б) пристеночное пищеварение 

в) всасывание

г) накапливание остатков непереваренной пищи

д) формирование кала

е) расщепление клетчатки 

В4.Установите последовательность расположение отделов пищеварительного тракта у человека

А) пищевод

Б) желудок

В) ротовая полость

Г) глотка 

Д) толстый кишечник

Е) тонкий кишечник 

Ответ________________

С1.Что такое рефлекс? Приведите 2 примера безусловных рефлексов
С2. В чем суть опытов И.П.Павлова? На каком животном он проводил свои опыты?

С3.Чем кратковременный память отличается от долговременной?

